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Modulo: MATEMATICA, ICT E REALTA

Scomposizione di polinomi in fattori.

Raccoglimento a fattore comune totale
Dopo aver osservato [’esempio, completare le parti mancanti.
Esempio 3a’b-6a*b® +9a’
Per applicare la proprieta di raccoglimento, bisogna prima individuare il M.C.D. fra i monomi del
polinomio (nell’esempio & 3a*). Essendo:
3a’b:3a’ =b; —6a‘b’®:3a* =-2a’b’; 9a’:3a’ =3a°,
Il polinomio fattorizzato & 3a®(b—2ab? +3a°)

Completare le parti mancanti

1. 5a°b*—-10a’h® +15ab° =........ (a? —2ab+30?)
2. 6x2y+9x°y* —3x°y? =3xX%Y - (o F e, S ).
3. 2a’h* +6a*hc’ —4a’h%c = ... (s F s =)

Raccoglimento parziale a fattore comune

Esempio

3x* —6x+ Xy -2y

Raccogliamo il fattore 3x fra i termini sottolineati con una sola linea ed il fattore y fra quelli con

sottolineatura doppia:
3X-(x=2)+y-(x-2)
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raccogliamo il fattore comune (x —2):

(x—2)-(3x+Y).

Completare le parti mancanti

1. 5a®-10ab+3a—-6b=5a (.. —eoee.)F oo - (@ = 20) = (corrs = eeeir) (s + st
2. 3a’x—ax+9ay—3y=ax-(3a—1)+3y- (=)= (e =) - (Ax + 3y)
3. 7a°z2-21a2+5ab 150 = oo (e = orees )b e (s =) = (e =) (e )

Quadrato di binomio
Ricordiamo le regole:

(A+B) = A? + 2AB + B? e (A-B)* = A> —2AB + B2,
Quindi se un polinomio e costituito dalla somma algebrica di tre addendi, due dei quali sono
quadrati di monomi o di altri polinomi, e se il terzo termine € il doppio prodotto delle basi
considerate; allora il trinomio ¢ il quadrato di un binomio. Inoltre se il doppio prodotto € positivo,

interporremo il segno + fra le basi, se & negativo il segno meno.

Ad esempio:
9a®* - 12ab + 4b®
2 \!
(3a)° (20)°

inoltre  2-(3a)-(2b)=12ab quindi:
9a® —12ab+4b® = (3a—2b)’

Completare le parti mancanti

Individuiamo, se possibile, dei quadrati di binomio nei seguenti trinomi.

25a°  + 30ab + 9% = (o)



Differenza di due quadrati.
Ricordando che (A+B)-(A—B)= A® —B? e applicando al contrario questa formula si puo

pertanto passare dal binomio alla sua fattorizzazione.

Ad esempio:
252° - 4b®
\! \’

baf ()
quindi: 25a° —4b? = (5a° + 2b)- (5a° — 2b).

Completare le parti mancanti

Scomponiamo le seguenti differenze di quadrati:

422 = Ot = (et (mman)

Scomporre i seguenti polinomi
1. 3x®—-6x%+21x;

2. 4a®’-6a+10a—15;

3. 16a’—40a+25;

4. ga2 -25;
4

5. 3a®-12a+5a”®-20.



